

110 中国人民警察节

有人民警察，就有平安！
1月10日，第四个中国人民警察节，一起致敬英雄！

中央宣传部、公安部发布 2023“最美基层民警”先进事迹

刑事、治安案件发案数双下降
四川公安交出
“2023平安答卷”

新华社北京1月9日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大精神，全面学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，大力选树宣传在火热的公安基层一线涌现出的先进典型，弘扬伟大建党精神，激励广大公安民警奋进新征程、建功新时代，在第四个中国人民警察节来临之际，中央宣传部、公安部向全社会宣传发布2023“最美基层民警”先进事迹。

李春(女)、祖旭(女)、霍耀明、李华瑞、刘欣(女)、杨文卿、陆迅、陈飞、马义民(回)、曾东、刘文巍、马怀龙、罗瑱(女)(壮)、徐凯(藏)、王泽郁(女)、郭勇、艾尼瓦尔·吐尔孙(维吾尔)、张威、朱奕

耿、黄日(壮)等20名个人光荣当选。他们中，有的战斗在打击电信网络诈骗等违法犯罪第一线，英勇无畏，不怕牺牲；有的冲锋在抗洪抢险最前沿，迎难而上、逆行出征；有的坚守在街巷社区百姓身边，一心为民，共建平安家园；有的奋战在夏季治安打击整治行动和重大活动安保现场，以最高标准，确保绝对安全；有的扎根国门边境，默默守护，无私奉献。他们虽警种岗位不同，但都用实际行动，忠实履行着党和人民赋予的新时代使命任务，兑现着“人民公安为人民”的庄严承诺，为续写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章作出了重要贡献。

发布仪式现场采用视频展示、互动

采访等形式，讲述“最美基层民警”先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部和公安部负责同志为他们颁发证书。

广大公安民警纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以“最美基层民警”为榜样，牢记初心使命，勇于担当作为，坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，忠实履行党和人民赋予的新时代职责使命，努力以公安工作现代化为中国式现代化保驾护航，为强国建设、民族复兴伟业贡献公安力量。

1月9日，在第四个中国人民警察节来临之际，公安厅举行“向人民报告”主题新闻发布会，总结盘点2023年四川公安全力防风险、保安全、护稳定、抓改革、促发展等方面取得的工作成效。

2023年，全省公安源头推动预警化解各类风险隐患1156个；开展矛盾纠纷“大起底大排查大化解”，推动95%以上的矛盾纠纷在基层就地解决，调处各类矛盾纠纷80.3万余件。

据统计，全省公安共新建智慧公安检查站点905个，升级配备智能装备8000余套，筑牢了“环川”“环蓉”“环甘阿”圈层防控体系，全省全年刑事案件、治安案件发案同比分别下降29.93%、29.92%。

与此同时，四川公安持续重拳打击突出犯罪，常态推进扫黑除恶斗争，打掉涉黑组织9个、恶势力组织59个；坚持“命案必破”不动摇，现行命案破案率99.7%；破获涉拐现案积案58起，解救被拐妇女儿童62人，找回历年失踪被拐妇女儿童189人，帮助195个离散家庭实现团圆梦。

全省公安集中优势力量破获部督电诈案件49起，“断流”战果居全国第一，组织押回境外涉诈人员2179人；深化铁腕禁毒，涉毒违法犯罪活动降至10年来最低点；重拳打击整治涉枪涉爆、涉黄涉赌、“食药环”“盗抢骗”等各类违法犯罪。

护航经济社会发展方面，四川公安围绕成渝地区双城经济圈建设，全面深化川渝警务合作，与重庆市公安局联合召开联席会议，联合印发关于支持广安探索跨省域一体化警务打造川渝警务合作示范区的若干措施，持续推动风险联防、平安联创、工作联动，以更加安全稳定的区域环境护航成渝地区双城经济圈建设。加强重点项目巡逻护卫及周边治安环境整治，全力保障川藏铁路、成达万高速铁路等重点项目顺利建设。

去年，四川公安涌现出“全国公安系统一级英雄模范”“四川省优秀共产党员”蒋久华等一批先进典型，为公安厅连续5年5次被公安部荣记集体一等功提供了坚强队伍保障。四川公安深入推进“公安心向党、护航新征程”“三个最美”等主题宣传展示活动，全省公安机关13个集体荣立一等功，229个集体荣立二等功，被公安部授予全国公安系统一级英雄模范1人、全国公安系统二级英雄模范3人，38名同志荣立个人一等功、393名同志荣立个人二等功。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐 综合川观新闻

人物特写

“孤岛24勇士”代表、甘孜民警徐凯 获评2023全国“最美基层民警”

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 伍力)1月9日，在第四个中国人民警察节来临之际，中央宣传部、公安部向全社会宣传发布2023“最美基层民警”先进事迹。来自四川省甘孜州公安局特警支队战训勤务科科长徐凯等20人光荣入选。

徐凯，这个1989年出生、2012年参加公安工作的藏族小伙，多次荣立个人二、三等功，2022年还被评为“全国优秀人民警察”。在“9·5”泸定地震救援中，由他带队的“孤岛24勇士”逆行震中，生死营救六天五夜，圆满完成任务，获得公安部通报表扬。

2022年9月5日12时52分，地震突然来袭。震后5分钟，第一批110名特警在徐凯带领下奔向泸定县磨西镇，成为震后第一支抵达震中的成建制救援力量。

由于磨西镇青岗坪村、蔡阳村、共和村道路和通信全部中断，村庄建筑和人员受损情况不明，必须即刻派出精锐力量探明情况并报告灾情。“战训勤务科、



徐凯(左)指导队员训练。公安厅供图

尖刀大队随我徒步进山！”徐凯一声号令，特警队员即刻向青岗坪村进发。一路上，徐凯和战友们为群众搭建起7处临

时安置点，成功救援13名重伤者、25名轻伤者，协助直升机转运被困群众216人，还带领500人从陆路避险转移。

去年全国共有253名民警164名辅警因公牺牲

公安部1月9日在京召开新闻发布会，通报公安机关2023年维护国家政治安全、社会稳定成效。公安部新闻发言人贾俊强在发布会上介绍，2023年，全国查处治安案件数与2022年基本持平，刑事案件立案数比2022年下降4.8%，全国社会治安形势持续保持稳定。

在守护人民安宁方面，2023年全国公安机关坚持依法严打方针不动摇，推进扫黑除恶常态化，打掉涉黑恶犯罪组织1900余个，破获各类刑事案件2.9万起；针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪，部

署推进边境警务执法合作，连续开展多轮打击行动，缅北相关地方执法部门共向我方移交犯罪嫌疑人4.1万名，打击工作取得显著战果。

公安机关持续开展“昆仑2023”专项行动，破获食品药品安全犯罪案件1.9万起，抓获犯罪嫌疑人2.8万名；深入开展禁毒“清源断流”行动，侦破毒品案件3.9万起，抓获犯罪嫌疑人6.6万名，缴获各类毒品243吨，特别是公开通缉10名缅北地区重大涉毒逃犯，形成强大震慑。

另外，公安机关还部署开展夏季治

安打击整治行动，破获刑事案件56.6万起，查处治安案件204.2万起，抓获违法犯罪嫌疑人97.5万名；依法严厉打击严重暴力犯罪，现行命案破案率保持在99.9%。

2023年，全国公安机关共有253名民警、164名辅警因公牺牲，4565名民警、3311名辅警因公负伤，共授予(追授)一级英模5名、二级英模143名。天地英雄气、千秋尚凛然，一代代公安民警接续奋斗，用生命与热血书写了新时代的英雄赞歌。

据新华社